

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по научной работе

Аплонов С. В. /

20 17

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

В период подготовки диссертации Сочива Татьяна Александровна являлась аспирантом кафедры истории русской литературы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В 2009 г. Сочива Татьяна Александровна окончила Государственное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского», получила диплом с отличием по специальности 021700 «Филология», квалификация – филолог, преподаватель.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2016 году (№ 83) Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Научный руководитель – Демкова Наталья Сергеевна, доктор филологических наук, профессор кафедры истории русской литературы филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения диссертации « «Книга толкований и нравоучений» протопопа Аввакума в контексте литературного наследия писателя» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы.

Диссертация Т. А. Сочива относится к разряду тех исследований, где для решения поставленных актуальных задач истории русской литературы

требуется не только навык разнообразной филологической работы с древнерусскими литературными текстами и рукописями, но используются разнообразные аспекты изучения памятника: археографический, палеографический, текстологический, а также источниковедческий – умение ориентироваться в сложных исторических процессах времени написания этих текстов, в истории жизни людей и идей. О творчестве протопopa Аввакума – традиционалиста, признанного лидера старообрядческого движения против церковной реформы патриарха Никона, и Аввакума – новатора, создавшего свой особый неповторимый стиль повествования, существует большая научная литература, издается и исследуется его знаменитое автобиографическое «Житие», появляются новые исследования и издания других его сочинений. Тема диссертации Т. А. Сочива – анализ текста «Книги толкований и нравоучений», сохранившегося в списках XVII–XIX вв., и ее литературная характеристика – является весьма актуальной в связи со значением этого текста в литературном наследии протопopa Аввакума (без текстов из «Книги толкований» не обходится ни одно научное исследование языка и стиля Аввакума), однако как целостное произведение «Книга толкований и нравоучений» почти не изучалась. Именно этой проблеме целостности произведения, состоящего из толкований текстов Священного Писания, размышлений Аввакума о современных событиях, автобиографических описаний, посвящена диссертация Т. А. Сочива.

Диссертация вносит новый и существенный вклад в исследование одного из самых значимых полемических сочинений протопopa Аввакума и представляет собой законченное, самостоятельное и аргументированное оригинальное исследование.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.

Т. А. Сочива, сопоставляя и анализируя источники исследования – рукописные варианты списков «Книги», старопечатные издания XVI–XVII вв., а также научные издания текстов «Книги», показывает сложность работы протопopa Аввакума, с одной стороны, как средневекового книжника, традиционно опирающегося на тексты Священного Писания и сочинения отцов Церкви, а с другой – как писателя, «работающего» в категориях литературы Нового времени, продумывающего композицию «Книги» и создающего свой неповторимый авторский стиль. В диссертации доказательно рассмотрены основные вопросы изучения текста «Книги толкований и нравоучений»: проблемы объема произведения, соотношения его частей, композиции, образной системы, стиля и судьбы текста в дальнейшей рукописной традиции. Историографический обзор, представленный в диссертации, демонстрирует хорошую осведомленность Т. А. Сочива в современной научной литературе.

Основные положения диссертации обсуждались на аспирантских семинарах кафедры истории русской литературы СПбГУ и на научных конференциях: «XXXVII Малышевские чтения» (ИРЛИ РАН, Санкт-

Петербург, 2013), «XXXIX Малышевские чтения» (ИРЛИ РАН, Санкт-Петербург, 2015), «Третьи Мяндинские чтения» (Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, 2015), на семинаре «Светское и сакральное в автобиографических практиках Нового времени» (Германский исторический институт в Москве в сотрудничестве с Университетом Аризоны, Москва, 2016).

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Результаты, к которым приходит Т. А. Сочива, представляются вполне убедительными и обоснованными.

Научная новизна и практическая значимость диссертации.

Т. А. Сочива было впервые доказано, что так называемые «послания» Симеону, которые традиционно с момента их первой публикации в 1879 г. рассматривались как отдельные произведения, являются неотъемлемой частью «Книги толкований». Впервые исследуется полный состав и композиция «Книги», по-новому определяются временные границы ее создания. Впервые выявлены и определены источники прямых и скрытых цитат из Священного Писания и молитвословий, продемонстрирована их функция в тексте «Книги толкований и нравоучений». При характеристике традиционной символики памятника яркой находкой диссертантки является выявление образа «вавилонской блудницы» как образа доминантного, связующего в единое целое весь текст «Книги толкований». Т. А. Сочива впервые выявила и ввела в историю текста «Книги толкований» новые источники – выписки отдельных фрагментов «Книги» в старообрядческих рукописных сборниках XVII–XIX вв., что позволяет несколько расширить материал текстологических сопоставлений и установить круг интересов читателей «Книги» Аввакума. Всё это свидетельствует о научной новизне диссертации Т. А. Сочива.

Практическая значимость диссертации заключается не только в безусловном последующем использовании полученных результатов для изучения литературного наследия Аввакума, но и в том, что она необходима для полного издания целостного текста «Книги толкований и нравоучений» со всеми разночтениями и комментариями, а также может быть использована при разработке университетских курсов по истории русской литературы и культуры и специальных курсов по текстологии и поэтике произведений «переходного» XVII в. В контексте активного изучения в современном литературоведении проблем автобиографизма и автобиографического дискурса наблюдения и выводы Т. А. Сочива, несомненно, будут востребованы.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – «Русская литература».

Полнота изложения материалов, опубликованных соискателем.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в необходимой полноте в следующих публикациях автора:

1. Сочива, Т. А. К изучению состава и объема «Книги толкований и нравоучений» / Т. А. Сочива // Вестник Омского университета. – 2014. – № 3. – С. 180–184. **(Издание включено в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий», утвержденных ВАК РФ)**

2. Сочива, Т. А. О литературном своеобразии «Книги толкований и нравоучений» / Т. А. Сочива // Сибирский филологический журнал. – 2014. – № 3. – С. 66–72. **(Издание включено в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий», утвержденных ВАК РФ)**

3. Сочива, Т. А. Проблема композиции «Книги толкований и нравоучений» / Т. А. Сочива // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2014. – № 10. Ч. 3. – С. 176–180. **(Издание включено в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий», утвержденных ВАК РФ)**

4. Сочива, Т. А. Апокалиптические мотивы в «Книге толкований и нравоучений» протопопа Аввакума / Т. А. Сочива // Третьи Мяндинские чтения: материалы Всероссийской научно-практической конференции (8–9 июля 2015 г., г. Сыктывкар) – Сыктывкар: Изд-во СГУ им. Питирима Сорокина, 2016. – С. 44–50.

5. Сочива, Т. А. Становление индивидуального самосознания в русской литературе накануне Нового времени (на основе изучения «Книги толкований и нравоучений» протопопа Аввакума) / Т. А. Сочива // Автобиографика и православие в России кон. XVII – начала XX вв.: вера и личность в меняющемся обществе. Сб. Под ред. Лори Манчестер, Д. А. Сдвижкова. – М.: Новое литературное обозрение (серия «Historia Rossica») – в печати.

Диссертация ««Книга толкований и нравоучений» протопопа Аввакума в контексте литературного наследия писателя» Сочива Татьяны Александровны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Заключение принято на расширенном заседании экспертной группы, сформированной решением декана факультета от 29 июня 2017 № 89-210 в составе 4 чел.

Присутствовало на заседании 4 чел. Результаты голосования - «за» - 4 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 1 от «29» июня 2017 г.



Карпов Александр Анатольевич,
доктор филологических наук,
профессор,
заведующий кафедрой истории
русской литературы ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский
государственный университет